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Apare Martin, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 8 luni 8 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 8 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 8 luni 6 C.

A b o n a m a tito le  şl tamirţlnnile
■ft «e adresexe Administraţiei tipografie» arhidiecesane, Sibiiu. str. m&celarilsr itt.

Corespondenţele
I N S E R Ţ 1 U N I L B .

Pentru odată 14 CI., — de douâori 24 fi]., — de treiorl S0 ■>
st adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Artinoli nepublicaţi nu se înapoiază.

rândul cu litere garmond.

Nr. 8259 ŞooJ., 1909.
C O N  C U R S .

Devenind în vacanţă un post 
de profesor în secţiunea pedagogică 
a seminarului arhidiecezan pentru 
îndeplinirea aceluia se publică prin 
aceasta concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în zia- 

I rul „Telegraful Român“.
Specialitatea concurenţilor să 

fie istoria universală, a patriei şi 
istoria specială a bisericei ortodoxe 
române din Ungaria şi Transilvania.

In sensul regulamentului semi- 
narial §. 5 punct 2 alinea b) dela 
candidaţi se cere pregătire prescrisă 
pentru institutele pedagogice de stat, 
respective pe lângă cualificaţiunea 
prescrisă în §. 122 punct 10 din 
statutul organic şi diplomă de pro
fesor pentru şcoalele medii cu stu
diul principal istoria.

Cererile de concurs sunt a se 
înainta în terminul normal la Con- 
sistorul arhidiecezan.

Cererile intrate după expirarea 
terminului de concurs nu se vor lua 
în considerare.

Sibi iu,  din şedinţa senatului 
şcolar, ţinută la 9/22 Iulie 1909.

Coiisistorul arhidiecezan.

4 Din fundaţiunea Dr. Abso- 
lon Todea 1 stipendiu de una sută 
(100) coroane pentru şcoalele medii.

Pentru conferirea acestor sti
pendii se publică concurs cu termin 
de 30 de zile dela l a publicare în 
ziarul „Telegraful Român“.

Cererile de concurs sunt a se 
înainta la consistorul arhidiecesan in- 
struate cu următoarele documente:

a) Carte de botez.
b) Testimoniu şcolar din anul 

ultim.
c) Testimoniu do paupertate. 
ci) Eventuale alte documente

recomandătoare.
Cererile intrate după espirarea 

concursului nu se vor lua în consi-
f i  p r a  v a

Sibiiu, 9 Iulie 1909. 
Consistorul arhidiecezan.

Chestia unirii bisericilor.

a lumei ortodoxe întregi şi au sta
bilit totodată singura bază adevărată, 
pe care se poate concepe şi săvârşi 
marea operă a unirii tuturor bise
ricilor creştine.

La realizarea acestei opere sunt 
datoii să conlucre toţi aceia, cari 
sunt pătrunşi de însemnătatea ne
închipuit de mare ce evanghelia cre
ştină o are pentru viaţa omenea
scă. Cu adâncă durere sufletească 
trebue să privim desbinările cari 
s’au ivit în curgerea vremilor şi cari 
există şi astăzi în sânul creştinătăţii. 
Căci Mântuitorul n’a voit să înte
meieze mai multe biseiici, ci a voit 
ca toţi cei ce vor crede şi se vor 
boteza, să formeze o s ingu iă  bise
rică, care să-i conducă la mântuire. 
Din pragul patimilor şi a morţii 
sale izbăvitoare, s’a rugat pentru 
apostoli şi pentru ceice vor crede 
întru El prin cuvântul lor: „ca toţi 
să fie una , precum Tu părinte în
tru mine şi eu întru tine, ca şi ei 
întru noi una să fie',i (loan 17, 21). 
Biserica sa a înzestrat-o cu toate 
mijloacele necesare spre a-şi păstra 
cea mai desăvârşită unitate. I-a des
coperit numai o doctrină, care con
ţine adevărul religios moral absolut, 
i a încredinţat aceleaşi taine pentru 
împărtăşirea harului dumnezeiesc şi 
a rânduit o ocârmuire spirituală, care 
prin continuitatea sacerdoţiului dela 
apostoli, se va perpetua în biserică 
pănă la sfârşitul tuturor veacurilor. 
Capul suprem al bisericii este şi 
rămâne însuş Christos, care însufle- 
ţindu-o prin unul şi acelaş Spirit 
sfânt, o conduce într’un mod ne
văzut, prin mijlocirea organelor sale 
văzute, spre scopul ce i l-a dat. Toţi 
credincioşii, inspiraţi de aceeaş cre
dinţă, dragoste şi nădejde, au să se 
înfăţişeze ca „un trup şi un duh“, 
nizuind spre ţinta înaltă a aceleiaş 
chemări. Totul în creştinism e me
nit să păstreze unitatea spiritului 
prin legătura păcii şi a iubirii, căci, 
— cum zice sf. apostol Pavel, — e: 
„un Domn, o credinţă, un botez;

un Dumnezeu şi Tatăl tuturor, ca
rele este preste toate şi prin toate 
şi întru voi toţi“. (Efes. 4, 3—7). 
Prin continuă creştere din lăuntru, 
după asemănarea grăuntelui de mu
ştar, biserica e hotărâtă a se des- 
volta într’un arbore puternic, sub 
care se va adăposti în sfârşit în
treg neamul omenesc. Pentru tim
pul îndeplinirii, Mântuitorul i-a dat 
făgăduinţa, că va forma „o turm ă“ 
(loan 10, 16).

Aceasta este voinţa lui Chri
stos cu privire la biserica sa.

Dar cât de departe stă astăzi 
creştinătatea de acest ideal! Ea e 
separată într’o mulţime de biserici, 
dintre cari nici una nu renunţă la 
pretenţia de a reprezenta adevărata 
biserică a lui Christos. încă în vea
cul al Y-lea s’au rupt de biserica 
mamă bisericile nestoriene şi mo- 
nofisite, cari persistă şi astăzi, după 
aproape 15 veacuri, în separaţiune. 
Starea lor e foarte înapoiată, mai 
ales din causa vitregimei împreju
rărilor externe, între cari au trăit. 
Nu mult după acele desbinări, se 
iviră deosebiri doctrinale şi de orga
nizare şi în sânul bisericii univer
sale. Acele deosebiri, fiind favori
zate de diferite împrejurări interne 
şi externe ale desvoltării bisericeşti, 
dar mai ales din causa pretenţiilor 
episcopilor Romei la un primat ju- 
risdicţional asupra întregei biserici, 
au ieşit la iveală tot mai mari şi 
mai număroase, până ce în veacul 
al XI au avut ca urmare regreta
bila rupere a bisericii Apusului de 
biserica catolică şi ortodoxă a ră
săritului. Aceasta din urmă, în ciuda 
tuturor împrejurărilor grele ce a a- 
vut să străbată pănă în timpul cel 
mai nou, a rămas statornică în cre
dinţa genuină a creştinismului, de
finită în cele 7 sinoade ecumenice 
şi în scrierile părinţilor bisericeşti. 
Pe când biserica apusană recunoscu 
în totalitatea sa supremaţia epis
copului Romei şi continuă a şi spori 
credinţa prin inovaţii contrare în

Nr. 8259 Şool. 1909.
C O N C U R S .

Din fondurile arhidiecezane cu 
finea anului şcolar au venit vacante 
următoarele stipendii:

1. Din fondul Moga un sti
pendiu de una miie (1000) coroane 
pentru drepturi sau filosotie.

2. Din fundaţiunea Francisc 
Iosif 3 stipendii de câte una sută 
(100) coroane pentru şcoalele medii.

3. Din fundaţiunea Cologea 3 
stipendii câte de una sută (100) cor. 
pentru şcoalele medii.

Ceteris paribus vor fi preferiţi 
concurenţii din Munţii-Apuseni.

Răspuns la o broşură,
de Dr. N. Bălan.1)

Ori ce inimă creştină trebue 
să dorească unirea bisericilor; dar 
mai ales toată lumea ortodoxă, 
inspirată de adevăratul spirit al 
pietăţii, conform scopului dumne- 
zeesc al întemeierii bisericii de 
cătră Dumuezeu - omul, Mântui
torul nostru Christos, doreşte cu 
ardoare unirea bisericilor într’un 
singur canon al credinţii şi pe 
baza învăţăturii apostolice şi tra
diţionale, fiind piatră unghiulară 
a ei lisus Christos.8)

Aceste cuvinte le-a spus pa 
triarhul Antim şi sinodul patriarhal 
din Constantinopol, în enciclica pe 
care a publicat-o în anul 1895, drept 
răspuns la invitarea ce papa Leon 
al XIII o făcuse bisericii ortodoxe 
de a se uni cu scaunul papal, sub 
unica condiţie, ca să-l recunoască 
pe el, pe papa, de şeful suprem al 
bisericii lui Christos. Prin acele fru
moase cuvinte, patriarhul şi sinodul 
patriarhal au exprimat o vie dorinţă

*) Cu învoirea autorului reproducem acest in
teresant şi instructiv articol din „Revista Teologică“, 
numărul ultim. Redacţiunea.

*) Vezi: „Biserica ortodoxă română“ Bucureşti 
a. XIX pag. 600.

F0IS0ARĂ.
Activitatea literară a Metropolitani Andrem b. de Şaguna.

(Urmare.) de Gh- Tulbure.
Insă cu durere am înţeles şi aceea, că alţii dintre 

preoţii noştri, îngâmfaţi fiind de o sumeţie proastă, nici de- 
cum nu cetesc poporului învăţăturile evangelice din „Chi- 
riacodromion“, iară alţii le cetesc, dar fără cuviinţă şi evla
vie, nefiind îmbrăcaţi în sfite şi nu de pe amvon, ci din 
strană, apoi mai sunt şi aşa lenoşi şi împietriţi la inimă 
între preoţii noştri, al căror numîr însă este prea mic, 
cari nici pănă în ziua de astăzi, adecă nici în vreme de 
doi ani, nu şi-au câştigat cartea aceasta prea folositoare pen
tru bisericile lor.

Pentru aceea sunt silit a demanda:
1. Ca părinţii protopopi să stăruiască, ca în vremea 

cea mai scurtă să se cumpere Chiriacodromionul pe sama 
acelor biserici, unde mai lipseşte; preţul unei cărţi legate 
în piele este 12 fl. mon. conv.

2. Ca să arete pe toţi acei preoţi, cari sunt nepăsă
tori la cumpărarea acestei cărţi.

3. Că cuvântările din Chiriacodromion sunt datori 
singuri preoţii, unde sunt într’un loc mai mulţi, să le ce
tească pe rând de pe amvon, fiind îmbrăcaţi în Sfite; iar 
unde este numai un preot, acolo dascălul sau cantorul, cu
rat şi neted îmbrăcat, să cetească cuvântările acelea aşiş
derea de pe amvon.

4. Ca părinţii protopi să pună pe vreunul dintre cre
ştini în fiecare parohie, carele să privegheze, dacă se pă
zeşte ordinaţiunea aceasta arhierească de cătră preoţi şi 
apoi să dea de ştire scaunului protopopesc, de nu se va 
păzi strâns aceea; iar părinţii protopopi au apoi însărci
nare a arătă scaunului episcopesc pe toţi acei preoţi, cari 
vor cuteză a fi nepăsători în cetirea cuvântărilor de Dumi
neci şi de alte sărbători mari.

5. Unde se află Mineie bogate şi poporul va cere ca 
sinaxariul zilei să se cetească, acolo sinaxariul totdeauna 
să se cetească la utrenie după condacul praznicului şi apoi 
să se înceapă a se cântă peasna a şaptea; iar cuvântarea 
din Chiriacodromion negreşit să se cetească la liturghie.

In sfârşit şi mai odată fac băgători de samă pe toţi 
preoţii noştri, cari pănă acum n’au făcut din destul che
mării lor In cetirea cuvântărilor, căci pe cei leneşi şi neascul
tători îi voi arătă prin circulariu întregei Eparhii şi îi voi 
lipsi de parohie ca pe nişte nedestoinici de a mai păstori 
pe poporul lui Dumnezeu“.

Al vostru
Sibiiu în 2-lea August 1817

de binevoitor arhiereu 
A ndreile  B a ro n  de Şaguna  m. p.

** #
Pe lângă cuvântările din chiriacodromion Şaguna ni-a 

mai lăsat o broşură omiletică, care cuprinde patru cuvân
tări, scrise în limba nemţească.

Titlul aceasteia este: P redig ten  zur jährlichen Ge- 
dachtnissfeier des heiligen Grossmartyres Georg, des heiligen 
Constantin, der Maria Verkündigung und der Christi Him
melfahrt, v rfasst von Andreas Freiherrn von Schaguna, Bi
schof in Siebenbürgen. Hermannstadt, 1856. Druck der diö- 
cezen Druckerei. 48 pag.

Broşura e dedicată baronului George Sina de Hodoş 
şi Kezdia, conzulul general al Greciei în Viena, unul dintre 
mecenaţii macedo-români, cu care Şaguna se afla în legă
turi de rudenie şi prietenie. Cele patru predici, cum arată 
titula cărticelei, se referă la tot atâtea sărbători bisericeşti, 
şi anume:

Cea dintâiu se ocupă de statornicia în credinţă, adu
când de pildă pe marele mucenic George, purtătoriul de 
biruinţă şi desfăşurând vredniciile şi dovezile lui de cre
dinţă statornică.

Cea dea doua vorbeşte despre biruinţa bisericii cre
ştine asupra păgânătăţii, pespre viaţa şi luptele împăratului 
Constantin faţă de Maxentius şi despre încreştinarea lui 
prin episcopul Silvestru. Se pomeneşte apoi de evlavioasa 
împărăteasă Elena, maica sa, şi de binefacerile ei pentru 
creştinătate.

Cea dea treia tălmăceşte versul psalmistului: „Laudă 
suflete al meu pre Domnul şi nu uita toate răsplătirile lui* * 
apoi arată graţia dumnezeiască, din care a purces buna 
vestire a fecioarei Maria şi întruparea Cuvântului dumne- 
zeesc pentru dezvoltarea neamului omenesc din păcat.

__________  (Va urma).

*
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văţăturilor apostolice şi tradiţionale, 
iar în desvoltarea sa imprimă isto
riei popoarelor apusene din tot de
cursul evului mediu o signatură deo
sebită. Pe lângă tot sistemul cen
tralist şi absolutist al papismului, 
care se nizuia să împedece orice 
tendinţe reformatorice şi separatiste, 
biserica apusană avu să îndure o 
mare sciziune. Nu fără vina acelui 
sistem, în veacul al XVI se ivi în 
sinul ei relormaţiunea sau protes
tantismul, care se constitui în câ
teva biserici mai mari şi într’un 
considerabil număr de secte cu di
ferite particularităţi în credinţă, or
ganizare şi disciplină. In sfârşit, mai 
amintind schisma rascolnicilor, în
tâmplată în veacul al XVII în bi
serica rusască, apoi mica biserică a 
„catolicilor vechi“, cari s’au sepa
rat de biserica papistă, nevrând să 
primească dogma infalibilităţii pa
pei, decretată la sinodul vatican din 
anul 1870, — am avea, în trăsături 
generale, tabloul desbinărilor cari 
există astăzi în sânul creştinătăţii.

Punând acest tablou faţă în 
faţă cu măreaţa icoană a stării în 
care Mântuitorul a voit să se afle 
biserica sa, răul desbinării ne apare 
în negre colori. Ce e drept, nici 
decum nu se poate spune, că creş
tinismul, privit pe de-a întregul, nu 
s’ar afla în continuu progres, totuş 
împărăcherile interne îl slăbesc în
tru îndeplinirea mai cu succes a pro
blemei sale în lume. Această slă
bire prin disconcentrarea forţelor 
trebue simţită cu regret mai ales 
astăzi, când progresele culturii îi im
pun spiritul creştin pas de pas o 
tot mai mare încordare pentru a 
adânci şi realiza înaltele principii 
ale evangheliei şi o tot mai puter
nică afirmare în faţa multelor forme 
ale necredinţei moderne. Cum s’ar 
înălţa conştiinţa creştină şi cât de 
impunător s’ar prezenta creştinis
mul în iaţa contrarilor săi, când 
toţi ceice poartă numele lui Chris
tos ar trăi ca nişte buni fii ai uneia 
şi aceleiaş biserici! Considerând 
toate acestea, trebue să susţinem, 
că ceice lucrează în bună credinţă 
şi prin mijloace morale la împăca
rea şi unirea bisericilor, contribue 
în acelaş timp la realizarea voinţei 
lui Christos şi la promovarea cau
zei sublime a creştinismului în lume.

Dar, se vor întreba unii, nu 
este oare din capul locului zadar
nică o atare lucrare? Nu înseamnă 
ea o cheltuială de timp şi puteri în 
vederea unui scop utopic, irealiza
bil? Cu alte cuvinte: mai putem 
spera, că se vor uni vre-odată bise
ricile creştine ?

Fără ’ndoială, ele se vor uni! 
Conştiinţa creştină neşovăitoare nu 
poate avea alt răspuns principiar 
la acea întrebare. Căci ceice crede 
în Christos, în mod consecvent tre
bue să spereze, că se vor împlini 
pănă într’un cuvânt toate făgădu
inţele lui. Deci, dacă Christos a pre
zis că „va fi o turmă“, care prezi
cere se refere nu numai la unirea 
creştinilor într’o singură biserică, ci 
şi la intrarea tuturor popoarelor în 
sânul acelei biserici, atunci avem 
cel mai puternic motiv de a spera, 
că aşa va fi. Este adevărat, că în
cercările întreprinse în diferite rân
duri cu scopul de a uni singurati
cele biserici, n’au avut pănă acum 
rezultatul dorit; dar de aici nicide
cum nu rezultă, că ceeace a fost 
imposibil în trecut, n’ar fi cu pu
tinţă oare-cândva în viitor. In ve
derea acestei posibilităţi, biserica 
noastră ortodoxă a lucrat într’un 
adânc spirit creştinesc, când a in
trodus în cultul său public dumne
zeiesc rugăciuni pentru pacea sfin
telor lui Dumnezeu biserici şi pen
tru unirea în credinţă a tuturor ce
lor rătăciţi dela calea adevărului. 
Este necreştinesc lucru a presupune,

că scăderile şi slăbiciunile oamenilor 
vor covârşi planurile înţelepte şi de 
mintea omenească nepătrunse ale 
Provedinţei dumnezeieşti.

(Va urma.)

Preotul, ca centru al mişcărilor din popor.
Lucrare cetită în conferinţa preoţească din tractnl 
protopresb. al Lupşei, ţinută la. 21 Maiu v. (ziua 
sfinţilor Constantin şi Elena,) anul 1909 în parohia

Lăturenii.
de preotul Eugen Munteanu.

(Fine).
Se oere deci dela preot o adevărată 

evangelică blândeţă, al oărei rod să fie: 
„a nu se mănia de ar fi şi oausă de mă- 
uie, a nu se sfădi, ou atât mai puţin a 
nu se bate, a nu ooărâ, oi ooărât fiind să 
grăiască de bine, gonit să rabde, hulit să 
se mângăie“, iar răsbunarea să o rezerve 
lui Dzeu conform ouvintelor apostolului: 
„Nu vă răsbunaţi, iubiţilor, ci lăsaţi să ur
meze răsbunarea lui Dzeu, căoi scris este: 
„a mea este răsbunarea, eu voi răsplăti 
vouă*.

Dacă contra acestora preotul departe 
de a fi ou blândeţă cuvenită dând ours li
ber măniei sale se va demite la certe, 
8fezi şi bătăi ou poporenii săi, ajunge în 
starea cea mai ticăloasă, dupăoe poporul 
său ne mai soootindu-1 ca pe un servitor 
adevărat al lui Dzeu şi părintele sufletesc 
al său, ci numai ca pe un stăpân rău, de 
oare caută a se scăpa, nu-1 va onora ou 
dragostea sa, nu i vada ascultare ca unui 
părinte al său, în oare cas apoi preotul 
devine neputincios în împlinirea chemării 
sale.

Ii stă apoi foarte rău preotului, câud 
după cuvintele apostolului „lăcomeşte la 
dobândă spurcată“, sub ceeace înţelegem, 
ca preotul să nu fie oămătarnio, să nu fie 
iubitor de argint. Aoeastă patimă îl îm
pinge pe om la multe rele, oa înşelătoria, 
speculaţia cea fără suflet şi altele, cum 
ap. Pavel esplică în epistola sa I. cătră 
Timotei: „rădăoina tuturor răutăţilor este 
iubirea de argint, oare unii poftindu-o au 
rătăcit dela oredinţă şi s’au pătruns ou 
rele multe“. De nu se cuvine iubirea de 
argint la mireni, apoi pe preot nici la un 
cas nu-1 va înfrumsfţ*, oi-1 va păta nu
mai, fiindcă el va lua rolul unui jidan 
speculator şi gheşeftar, oare în sbuoiumul 
său după câştig nu se ruşinează a lăpăia 
virtuţile toate şi contra acestora a se în
arma ou cele mai neoneste arme ale vi- 
ţiilor, oa numai să poată pune mâna pe 
argint. Dacă poporul nu trage eătră un 
astfel de preot pătat cu aceste slăbiciuni, 
nu este mirare, oăoi sf. Ieronim scrie: „de 
clericul speculator, care din sărao s’a fă
cut bogat şi din simplu mărit, fagi oa de 
o năpastă aduoătoare de moarte“. împo
triva acestora preotul va nisui a îmbră
ţişa nobilul altruism, căutând a ajutora 
pe toţi lipsiţ;i, jertfind dintr’al său pentru 
biserica sa, pentru scopuri ce ţintesc la 
binele turmei sale, ceeaoe văzând popo
rul, luându-se după pilda păstorului său, 
de asemenea va căuta să jertfească şi ol 
pentru ori şi ce soop înalt bisericeso şi 
cultural ce-şi va propune preotul să rea- 
liseze.

împodobit preotul ou însuşirile des
crise pănă aci e necesar să mai poarte 
pururea ou sine arma evangeliului lui Ch>\ 
şi să se folosească de aceasta ori unde şi 
ori când, ori în biserică la serviciul divin 
şi ou ooasiunea mărturisirii, ori afară de 
biserică, în toate atingerile cu turma 
sa, pe uliţi, în oasele singuraticilor popo- 
reni, la săvârşirea tuturor funcţiunilor ce
rute de trebuinţele spirituale ale popo- 
renilor, pretutindenea şi pururea se folo
sească ooîstunea a învăţa, a îndemna la 
bine, a mustra cu sinceritate, precum ap. 
Pavel povăţueşte pe Timotei: „predică 
cuvântul, stăi asupra, ou vreme şi fără de 
vreme, mustră, ceartă, îndeamnă cu toată 
răbdarea şi învăţătura, şi priveghiază în 
toate, fă lucrul evangelistului, slujba ta 
fă-o deplin ou învăţătura*.

Va mai contribui mult la sporirea 
stimei şi a alipirii în popor faţă de păs
torul său, dacă turma află în preotul său 
nu numai pe păstorul de suflete, ci şi pe 
isvorul tuturor sfaturilor şi al poveţelor, 
nu numai de natură strâns sufletească, ci 
şi al sfaturilor de tot soiul ce privesc a- 
decă toate trebuinţele practice lumeşti ale 
poporului. Ya să zică preotul să nu fie 
numai chiar preotul ideal, ci şi medicul, 
jurisconsultul, economul model, teoretic 
şi practic, la oare poporeanul să poată 
alerga pentru ori şi ce sfat, căoi la cine 
altul va alerga poporeanul, când are lipsă 
de ceva sfat în peripeţiile şi năcazurile 
vieţii sale decât la preotul său, oa cel mai 
învăţat om în comună ?

Şi ce fericit e preotul, când poate 
8juta ou sfatul său pe al său popor, care 
în caşul acesta întru atâta se va alipi de 
preotul său, întru atâta îl va iubi şi 1 va 
stima, încât vină de ori şi unde ori şi oe
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curent duşmănos oe ar tinde a-1 face ur
gisit în faţa turmei sale, căoi se va isbi 
de stânca de granit a neclintitei alipiri a 
turmei cătră mult preţuitul lui păstor, la 
care va ţinea oa la sufletul său.

Cele descrise pănă aci sunt propria- 
minte tot atâtea calităţi şi reoerinţe sine 
qua non pentru un preot bun şi demn, 
dar indirecte sunt totodată şi mijloace 
morale, ou cari strălucind preotul va cu
ceri dragostea şi deplina încredere a tur
mei, în serviciul mântuirii oăreia s’a pus. 
Şi e greu, foarte greu a întruni aoeste 
mijloace, dar preotul care ţânteşte a-şi 
putea împlini cât mai bine măreaţa şi su
blima sa chemare, va trebui pe lângă toate 
obstacolele şi ispitele vieţ’i să caute a le 
poseda acestea, cu atât mai vârtos, că 
fără aoeste mijloace morale un preot ho
tărât oa nu va fi păstorul cel bun din 
evBDgalie, pa oare să-l cunoască oile tur
mei şi auzindu i glasul să-l urmez'. Din 
contră avându-le acestea păstorul turmei 
cuvântătoare, aceasta va urma păstorului 
său, impresura-1 va pe acesta cu dragostea 
sa şi în faţa lui S9 vor pleca ruşinaţi şi 
cei mai mari duşmani ai propăşirii, cari 
ca fii ai diavolului nutresc simţăminte de 
ură şi duşmănie pentru propoveduirea a- 
devărului sfânt şi mântuitor, conform po
runcii dzeescului apostol Pavel: „Intru 
toate dându-te pe tine pildă de lapte bune, 
întru învăţătură cu bunăcuviinţă, ouvânt 
sănătos fără de prihană, oa protivnicii să 
se ruşineze neavând ce grăi rău împotriva 
voastră“. In chipul acesta apoi zelul şi 
activitatea pastorală a preotului ou sigu
ranţă va avea doritul suooes binecuvântat 
putând coopera foarte fcrioit la mântui
rea turmei sale, oăoi oucerită odată acea
sta va putea preotul întreprinde ori oe 
mişcare în interesul înaintării poporului 
şi a bisericii sale, pe care e dator la fi
nitul chemării sale a o reda oeresoului 
stăpân sporită în bine şi propăşire, pri- 
mindu-şi astfel răsplata pentru buna ohi- 
vernisire şi păstorire, şi ohemându-1 la 
sine cerescul părinte cu cuvintele ferici- 
toare: „Vină şi întră întru bucuria Dom- 
Dului tău, oă peste puţine ai fost pus, 
dar acum peste multe te voi pune*, că 
mi ai fost slugă bună şi credincioasă!*

Ş c o a le le  noastre poporale.
Un preot bătrân din marginea Câm

piei scrie în ,Gazeta Transilvaniei*, numă 
rol de Marţi, în chestia şcoalelor noastre 
poporale nişte adevăruri, vrednice de a fi 
cetite în oerouri cât de largi şi vrednice 
de a fi luate în seamă. Căci credem, că 
am înţeles bine intenţiunile bătrânului 
preot, cari merg într’acolo, ca chestia şooa- 
lelor noastre poporale să o iee pretutin
denea inteligenţa română în mână şi să 
nu o lase in gr;ja poporului, căoi altcum 
perdem şcoalele, pe oari trebue să ni le con
servăm cu ori ce preţ! Şi în privinţa acea
sta suntem de acord ou părerile sale. Nu 
putem însă să-i acceptăm părereB, că po
porul cu ar mai vrea să jertfească pentru 
şcoala se. Poporul jertfeşte bucuros pen
tru aceea ce ştie că i este de folos. Jert
feşte deci şi pentru şcoală, mai ales dacă 
i se va spune, că şi dacă se va preface 
şcoala sa în şcoală de stat ori comunală, 
el tot va trebui să jertfească pentru ea. 
Deci se oere numai să fie cine să 1 lumi
neze, să-l îndemne şi se premeargă cu 
e8emplu bun. Iar aceasta trebue să o 
facă inteligenţa sa. Iată de altcum păre
rile bătrânului preot. Le reproducem după- 
oum urmet z i :

„Sa apropie cu paşi repezi terminul 
inclusiv 1910. 30 Iunie şi numai a iu l şcol. 
1909/910 îl mai avem de pregătire, ca să 
organisăm salariile şi cuincuenalele dccen- 
tale la minimul presoris de articolul de 
lege XXVII.—1907, § 12, căoi după acea
sta vine năctzil pe popor şi salarul sta 
torit prin lege se priveşte oa as’gurat în 
sarcina susţinătorului şooalei confes’onale 
(§- 16).

Năcazul cel mai mare de oare sufere 
poporul nostru e „Sărăcia*, care bag- 
seamă a fost împărţită neamului românesc 
dela înoeput. De unde şi din ce isvoare 
va putea el să edifice acum în pripă şcoli 
după p’anul ministerial, căoi numai având 
ed ficn corăspunzătoare şi luate în seamă 
de organele civile competente, poate 
oonta, că va fi norocos a dobândi ajuto 
rul de stat la sistemisarea lefei dooen- 
ta’e ?

El, care pănă acum încă a avut şooli 
ou cari inspectorii şcolari şi alţi v ’sitatori 
au fost mulţămiţi şi nu le-au esoepţionat, 
oi din cout-ă, dintre ele au fort şi ajuto
rate de stat pe basa art. XXVI.—1893, 
unele şi pănă la 400 cor., astăzi şcoala 
esistentă nu e mai mult corăspunzătoare, 
nu se mai poate adapta ori amplifica, ca 
să poată oorăspunde, trebua a se faoe alt 
edificiu nou, cu spese de 6—8000 cor. şi 
pe lângă aceasta să ceară şi ejatordestst 
pentru salarul docentelui în funeţune,

oare încă mai de multeori este visitat şi 
nu arareori declarat de nedestoinic de a 
putea instrua pruncii în limba maghiară. 
Şi eată de aici năcazul mare, că a zidit 
şcoală nouă corăspunzătoare, dar docen
ţele nu va ii recomandat de oomisiunea 
administrativă înaltului minister, oa să ca
pete întregire.

Rog area senatului şoolastio eată că 
vine înapoi ou resoluţiunea npgativă. Ce 
o să facem? Pe docent nu-1 patern a- 
luDga, de nu cumva însuşi se va mu ţim i 
precum au făcut dintr’âoşii şi pănă acum 
câţiva, cari şi-au dat abzicerea oerându-şi 
pensionarea ori escontentarea.

Ca unul, care am purtat şi port la 
inimă grija şcolilor şi soartea, la oare vom 
ajunge cu noua lege şcolară, din propria 
esperienţi vorbesc şi zic: oă comunele 
noastre, afară de puţine nu vor putea sis- 
temisa salarul doc/n'al din propriile puteri, 
şi şi dacă ar face-o, numai prin reparliţie 
s’ar putea face! Dar cine nu e sătul de 
eseq îaraa repartţiei? Şi oare starea ma
terială a poporului din timpul present 
peste 5—10 ani nu se va schimba în mai 
spre rău? Am ejuas între Styla şi Ca- 
ribde şi ne găsim în faţa următoarelor al
ternative:

Astăzi nu avem edificiu şcolar co- 
răspunzător! Nu am oerut pănă acum nici 
ajutor de stat, oăoi ni-a lipsit titlul la el! 
Ce urmează? înfiinţarea unei „şooale co
munale“ cu limba de propunere a statu
lui! Cine o va z di ori amplifioa? Popo
rul şi posesorii din comună, fără deose
bire de reb'g’e ori naţionalitate!

Avem şcoa’ă corăspunzătoare ou do
cent cualifioat, am cerut în toată regula 
la timpul său ajutorul de stat, cererea ni 
s’a resolvat negativ, fără nioi un motiv, 
(nem engedé y<-zhető) deşi şcoala e cu 2 
dooenti, din oari unul e ajutorat de stat 
cu 300 cor. In alt loc a sos t răspuns 
negativ pe mot v, oă nu s’a satisfăcut în 
oe priveşte progresul în limba maghiară, 
ori oă nu are ol. V. şi VI. etc.

Să zioem, că vom edifica şcoală oo- 
răspunzătoare şi o vom provedea ou oele 
de lipsă; dar este în comună o şooa ă mi
lenară cu 2—3 puteri didaotice şi iară a- 
jungem acolo, oă nu ni se va da ajutorul 
de stat pe motivul, că interese mai înalte 
de stat recer, oa cererea să fie respinsă 
şi că este şcoală de stat în loo, ori e în 
prospect a se înfiinţa acolo şcoală de stat!

In eh'pul acesta am ajuns, că celor 
mai multe şooli confesionale li s’a dat 
deja prima admoniţiune, şi ştiind bine oei de 
sus, că nu se vor putea satisfioe cerinţele 
lfga’e, va urma a II a admoniţiune, şi mai 
pe urmă închiderea şi perderea dreptului de 
a mai avea şcoală proprie confesională.

Iată, oă am ajuns acolo, că deşi sta
tul nu ni le-a statificat ou o t-ăsătură de 
peană, pe motivul ca confesiunile să nu 
se poată plânge oă ni le au răpit, totuşi 
pe încetul noi înşine, în urma neputinţei 
noastre, ni le dăm, respective lăsăm să 
dispună legea cu ele.

Bieţii docenţi, cari ou atâta bucurie 
au aşteptat senoţionarea legii şoolast oe, 
nu mult se vor folosi de salarul gras, oăoi 
şi avându-1 în mână, — cei mai mulţi îl 
vor perde, — e destul o insinuaţie, şi iată 
o nemulţămire ivită în propunerea limbii 
maghiare (căoi de celelalte obiecte nu-i 
doare capul) şi urmează îndată sistarea a- 
jutorului de stat, ba chiar o cercetare dis
ciplinară (§. 28) care poate să aibă drept 
urmare perderea pensiunei.

Iată un pas spre a faoe pe rând din 
ţoale şoolile confesionale şcoli comunale, 
susţinute de popor. Cu greu s’au plătit 
şi pănă acum cele 600 coroane, şi durere 
în cele mai mu'te locuri cu esecuţia.

Mărturisesc, oă şi răceala poporului 
nostru faţă de şooală şi docenţi a prove
nit şi din vina multor docenţi, — onoare 
esoepţiunilor, — căoi pănă ce a fost şcoala 
sub pezi confesiunei, nu s’au ocupat ou 
instruirea pruncilor cum s’a căzut, ci au 
fost indiferenţi şi negligenţi, încât popo
rul contribuitor însuşi a văzut şi esperiat 
că n ’are nici un folo3 de şcoală, şi din 
aoeastă causă acum oând îi pomeneşti să 
facă şcoală nouă ori să amelioreze salarul 
după noua lege, strigă în gura mare: 
facă-ne st tul şcoală, fie ce va fi cu noi, nu 
avnn de unde mai da.

Atât de departe am ajuns ou popo
rul, încât preoţii ca directori, precum şi 
protopopii, sunt oonsideraţi ca nişte rău
voitori ai poporului, oând se preşentează 
între ei şi le pomenesc de şcoală.

Inzadar vom striga în gura mare, oă 
şcolile trebue susţinute cu orice jertfă, 
căoi nime nu jertfeşte pe altarul lumină- 
rei poporului, decât numai poporul. Fie
care se îngrijeşte de ale sa'e, toţi trag 
jarul la oala lor şi nu mult îi doare ca
pul de ce va fi în viitor, dacă aşa merg 
lucrurile!

Acestea le spun în public, ca inte
ligenţa noastră română să cumpănească ea
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însăşi pericolul! Şi să nu bsge vină preo- 
ţimei sau celorlalţi factori bisericeşti, că 
nu şi-au făcut datoria la timpul său.

Un preot bătrân*.

NOUTĂŢI.
D in  cauza sfintei sărbători „8. Pro- 

roo Ilie“ numărul proxim ol ziarului no
stru apare Mercuri ta orele obicinuite.

*
Alegeri pentru congres. In urma 

trecerii la cele vecinice a ruult regreta
ţilor Alesandru Mocsonyi şi CoGolan Bredi- 
ceanu se fao alegeri noi pentru congres în 
cercurile electorale Lugoj şi Panoiova, în 
Banat. Dupăoum suntem informaţi, o con
sfătuire confidenţială ţinută zilele treoute 
în Lugoj, a proclamat pentru Lugoj pe 
dl Dr. Vaier Br ani see candidat de deputat 
congresual, iar pentru Panc'ova pe dom
nul Dr. Stefan Petrovici, deputat dieta1.

•
Renovarea bisericii ortodoxe ro

mâne din Oradea-mare. Credincioşii no
ştri au o frumoasă biserică în Oradea- 
mare. Terminându-se în zilele acestea re
novarea, la oare a fost supusă, sfinţirea 
ei se va face ou deoseb tâ solemnitate la 
Sf. Maria Mare, când este hramul bise
ricii. Cheltuielile avute cu renovarea se 
urcă la 15 mii de coroane.

*
Principele moştenitor Ferdinand al 

României a venit în zilele acestea cu au
tomobilul la Braşov, de unde a plecat cu 
acceleratul la Budapesta; iar de acolo la 
Yiena şi Berlin, ca să napoieze vizita 
principilor moştenitori de tron ai Germa
niei şi Austro Ungariei.

#
Preotul Hlinka, din arestul Segha- 

dinuîui, a cerut graţiare pentru restul 
pedepsei sale. Ziarele ungureşti scriu, 
că cererea aceasta a fost refuzată.

*
Hymen. Domnişoara Marioara Gabor 

şi domnul Vahriu Drngoş, teol. abs., lo
godiţi.

— Olivia Oprea şi Dr. loan Dobre a- 
nunţă celebrarea oununiei lor, oare va avea 
loc Luni în 9 August st. n. a. o., în bi
serica română gr.-or. d n Ilia Mureşană, la 
orele 6 p. m.

*
Proces de presă. Redactorul dela; 

.Lupta“ din Budapesta e dat în judecată; 
pentru articolul „Ei vreau pământ“, în,* 
care se vorbeşte despre proiectul de legel 
privitor la colonizare şi aloătuit de mini-; 
strul de agricultură Darányi. '

*
Vremea. Călduri înăbuşitoare pre 

tutindenea. Din sate şi oraşe se anunţă 
urcări de temperatură. Iu Budapesta se 
spune, că termometrul o arătat 40 grade; 
câteva persoane au murit de insolaţie, al
tele au fost trsnsportbte la spital. In Bu
cureşti temperatura a fost de 39 grade la 
umbră. La noi în Sibiiu msximul şi mi
nimul de temperatură de câteva zile a va
riat între 18 şi 34 grade; la Păltiniş însă 
lumea se bucură de 15—27 g ade.

*
Mare incendiu a izbucnit în fabrica 

de maşine Schlick din Budapesta. Câteva 
magazine au ars cu desăvârşire, 22 per 
soane au fost rănite. Paguba se apropie 
de un milion coroane.

Blériot, aviatorul francez, care Du
minecă a trecut cu monoplánul său peste 
canalul La Mmch°, a fost în ş tirţa t de 
preşedintele republicei Fa'l érés, că l-a nu
mit membru al legiunii de onoare. Publi
cul englezesc a făcut o manifestare de 
simpatie sgomotoasă cuceritorului văzdu 
hului. Blériot crede, că ar reuşi tot aşa 
la reîntoarcere pe ţărm francez Pe ţărmul 
cel englezesc, în locul unde Blériot s’a 
coborât în 25 Iulie 1909, e vorba să se 
ridice un monument.

*

In contra vizitei ţarului. In Londra 
s’a ţinut un mare meeting, convocat de 
part dul lucrătorilor spre a protesta în 
contra vizitei ţarului în Anglia, spunând 
că prezenţa împăratului rusesc nu este 
bine văzută la poporul englez.

*
Alianţa ungurească, numită „Or

szágos magyar szövetség“, a redactat un 
răspuns la memoriul medicilor români, ca 
să-l trimită membrilor congresului, după 
sosirea lor la Budapesta. Răspunsul ace
sta, deooamdată, se fereşte de lumina ti
parului. — De altfel medicii români, ca 
bună oară Toma Ionescu, Babeş, G. Ma- 
rinescu, Obreja, Leonte ş. a. primesc nu- 
măroase scrisori de felicitare pentru me
moriu dela colegii lor din Germania şi 
Franţa, unde şi au făcut studiile şi me- 
dioii români. *

Românii bucovineni, despre care 
am scris că sunt opriţi dela cursurile 
din Vălenii de Munte, dupăoum cetim în 
„Patria“ din Cernăuţ, to r putea totuşi să 
cerceteze aceste cursuri. Se respândise 
ştirea — scrie foaie eernăuţeană — că 
guvernul a interzis învăţătorilor pârtiei 
parea la cursurile de vară din Văleni, însă 
aceasta nu corespunde adevărului; ci, din 
contră, fiecărui învăţător anunţând trece
rea s’a în România i se va permite să 
participe la menţionatele cursuri, ou atât 
mai mult, că acolo nu se face politică. 
Stăpânirea noastră ar putea lua o pildă, 
fie şi dela austriec1.

•
Robert Koch, celebrul profesor de 

bacteriologic la universitatea din Berlin, 
şi-a publicat un discurs, unde arată cât a 
lucrat pentru cunoaşterea bacteriilor, altă 
dată atât de puţin cunoscute. învăţatul 
profesor spune, că ffârşind cercetările în 
Africa sudică ou privire la boala somnu
lui, se va ocupa îndeosebi ou tuberculoza, 
oare are încă o mulţime de însemnate pro
bleme de deslegat.

*
Nonl minister francez, în urma de- 

misiunii cabinetului Olemenceau s’a con
stituit sub conducerea lui Aristide Briand, 
ministru prezident şi ministru de culte şi 
interne. Noul prim ministru este om de 
47 ani, energic, isousit politic şi ziarist. 
A fost mult timp redaotorul vestitei ga
zete „Laterne*. In parlamentul francez 
este unul dintre celebrii oratori.

*
Din Sârbia. Cu pribjul aniversării 

constituţiei turceşti studenţi sârbi din Bel
grad au făcut demonstraţie în faţa cona
cului şi a legaţiunii turceşti. La lega- 
ţiune au strigat: Să trăiască Turcia! Iar 
la conac: Jos Ksragheorghsviei! Trăiască 
libertatea, trăiască Sârbia! M uţi demon
stranţi au fost arestaţi. — Se mai anunţă 
din Belgrad, că prinţul G ’orge a ajuns în 
posesiunea unei scrisori a lui Paşici, care 
scrie, că partidul vethiu radical nu mai 
poate suferi, ca dinastia Karagheorghevioi 
să rămână pe tron, ci în locul ei să ridice 
la tronul sârbesc un principe englez.

*

Dela Agram. Procesai sensaţional 
de’a Agram, deşi ţine de câteva luni, încă 
nu se poate prevedea, când se va sfârşi. 
S’au ascultat pănă astăzi peste 300 de 
martori propuşi de procuror, şi mai sunt 
în aşteptare alţi 100, propuşi de apărare. 
Cei 53 acussţi de înaltă tradare sunt ţi
nuţi arestaţi aproape de un an. Unele 
ziare scriu, că acusaţii ori vor fi condam
nat’, ori vor fi achitaţi, ei totuşi sunt mo
raliceşte gi materialiceşte deja aproape 
ruinaţi. Mulţi dintre ti, cari înain'.e de 
arestare erau profesori, învăţători, preoţi, 
funcţionari, îşi perd posturile; familiile 
lor lăsate îu voia- sorţii se sbat în sără
cie. — O g zetă din Milano anunţă, că 
Papa din Roma a adresat M. Sale Moner- 
hului Franciso Iosif o scrisoare în care 
declarând, că nu voeşte să prejudece sen- 
tenţei judecătorilor, în numele bisericii 
recomandă pe aousaţi graţiei suveranului. 

*

Procesul lui Tolstoi. D n Peters
burg se vesteşte că peste câteva zile se 
va începe procesul intentat lui Tolstoi 
pentru scrierea sa: „împărăţie cerească în 
noi înşine*.

*
Bani de aluminiu. In zilele acestea 

se vor pune in circulaţie bani de alumi
niu în Franţa, şi anume monete de 5 şi 
10 centime. Monetele de aluminiu sunt 
uşoare şi au o înfăţişore din cele mai 
frumoase. *

In Dobriţin s’a pornit o mişcare cu 
scop de a se clădi un crematoriu. In frun 
tea mişcării stă primarul oraşului los’f 
Kovács, oare a contribuit 5 mii de cor. 
pentru viitoriul crematoriu.

*

Latham, care nu izbutise în săptă
mâna treoută să treacă în sbor peste cei 
33 de kilometri ai canalului La Manche, 
a încercat Marţi în 27 1. r. a doua oară 
să facă trecerea. Nici acum n’a izbutit, 
ci iarăş a căzut în valurile mării, de unde 
a fost scos de un torpilor. Latham a rămas 
uşor rănit la cap; aeroplanul său s’a fost 
deteriorat puţ n, dar şi acesta a fost sal
vat din valuri. *

La fondai de 20 bani al „Reuniu
nii sodalilor români din Sibiiu“ pentru 
cumpărarea unei oase cu hală de vânzare 
au mai dăruit; Dr. Alexandru Vasilie, adv., 
20 bani; Valeriu Pop, înv. croitor, 50 bani; 
George L 'zar culeg. tip. 20 bani; Ana 
Chivariu, 10 bani; Nicolae Grvrea, paroh 
(B-mdorf), 20 bani ; loan Radu, paroh 
(Măgărei) şi soţia sa Olimpia n. Gheaja, 
câte 10 bani; Victor Păoală, prof., 30 
bini şi Vio. Tordăşianu, prez. 10 bani.

*
Petrecere în Reghin. Despăiţă- 

mântul XXVI al „Asocuţiunii pentru li
teratura română şi cultura poporului ro
mân“ va aranja Mai ţi în 10 August st. n. 
1909 o petrecere ou dans în sala de vară 
a parcului orăşenesc din Reghin. Venitul 
curat e destinat pentru scop filantropic Pre
ţul deîttrare: de persoană cor. 2, de fam. 
până la 3 membri cor. 4, dela trei membri 
în sus cor. 6. începutul precis la 8 ore 
seara. Damele sunt rugate a să prezenta 
cât se poate în costum naţional. Ofertele 
benevole se primeso ou mulţămită şi se 
vor evita pe oale ziaristică.

•
Aprecierea articlilor de consum

se ţine de cultură. Sunt mu ţi de aoeea, 
cari cu indiferenţi înghit şampania cea 
gălbuie şi dovedesc prin aceasta că nu 
ştiu oare este prinoipelul semn de cu
noaşterea al unei bune şampanie. Un 
om ou gust retâuat nu bea nici odată o 
şampnie găbuie. Şampania trebue să 
fie desohisă, si aibă o culoare de şam
panie, ca „Andrenyisec-uP, care şi îu a- 
ceastă privinţă se i a la întrecere ou şam
pania franceză.

*
Dacă o femeie spală rufe cu săpun 

Schicht şi alta ou săpun obişnuit, şi tare 
atunci aceea care foloseşte „săpun Schicht“ 
va isprăvi mai curând ou spălatul. După 
un an va isprăvi csialaltă mai curând cu 
albiturile ei, căci numai cu , Săpunul 
Schicht“ uşor de disolvat, oruţă albiturile 
şi conservă culoarea oea nouă. „Să
pun Schicht“ marca „Cerb“ se înt'nde re
pede pe o suprafaţă mare, străbate ţăsă- 
tura şi curăţă deci repede şi bine, fără a 

, atinge mâinile sau albiturile: căci pe cât 
de intensivă i e puterea de curăţit, pe 
atât de bun ie efectul.

Din despărţ. „A sociaţiun ii“ .
C onvocare.

Despărţământul XXVI al „Asooia- 
ţ  unii pentru literatura română şi cultura 
poporului român îji va ţinea adunarea 
generală din ăst an îu Reghin, la 10 Au
gust st. n. 1909 d. a. la 5 ore în sala par
cului orăşenesc.

La care adunare prin aceasta sunt 
invitaţi toţi membrii despărţământului, 
precum şi toţi iubitorii de cultura popo
rului român.

Programul:
1. Desohiderea adunării generale

prin prezident.
2. Raportul secretarului despre ac

tivitatea comitetului dela ultima adunare 
generală pănă szi.

3 Raportul cassarului despre veni
tele şi spesele despărţământului.

4. Alegerea comitetului pe un pe
riod nou de trei ani.

5. Eventuale disertaţiuni şi propuneri.
R e g h i n ,  la 15 Iulie st. n. 1909.

Gala teon Şayău m. p. prezident. Ariton 
M. Popa, m. p. v. prezident. Sever de 
Barbu m. p., cassar Dr. loan Harşa m. p.. 

secretar.
•

Onoraţii membri ai „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi oultura popo
rului român“ de pe teritoriul despărţă- 
mânntului Dobra, precum şi cei ce se in
teresei ză de această instituţiune, prin a- 
cessta sunt invitaţi a partioipa la aduna
rea oerouală, care se va ţinea în comuna 
Dobra la 26 Iulie 8 August a. ort. la 4 
ore p. m. In biserica română.

Obieotele:
1. Desohiderea adunării.
2. Rapoartele comitetului, oassaru- 

lui şi bibliotecarului.
3. Alegerea oomisiunilor pentru oen- 

surarea rapoartelor.
4. Alegerea comisiunii pentru ao- 

virarea de membri şi încassarea taxelor.
5. Eventua’e disertaţiuni, ce se vor 

insinua oonform §-ului 37 din statute.
6. Rapoartele oomisiunilor.
7. Alegerea a 2 delegaţi pentru a- 

dunarea generală a „Asociaţiunii“.
8. închiderea adunării.
Do b r a ,  la 22/25 Iulie 1909.

losif Morariu m. p. 
dir. despărţământului

Vei spăla cu uşurie 
Rufele de murdărie 
Săpun „Schicht“ de vei întrebuinţa 
Mult năcaz îţi vei cruţai

s

Puterea minunată şi intensivă de curăţit a

Săpunului Hirsch a iui Schicht
provine din felul unic de construire şi din ale

gerea precaută a materialului!

Săpunul Hirsch a lui Schicht
cruţă manile, rufele! Te cruţă de osteneală 
şi năcaz, cruţă şi sănătatea! Cruţă bani, timp 
şi lucru. 30,000 cor garanţie de curăţenie.

[143] 8 -8

Un maghiar să bea numai apâ minerală ungară. •’3 0  | |

e x p lo a ta r e a ^  exportu"de « ! > «  m i n e r a l e  U U g i l l
aduce în circulaţie numai apă minerală, naturală ungară.

P reţu l unei litre cu schim bul stic le i:
Boldizsár de Borsec, contra suferinţelor cronice destomah 
Borsec, fântâna principală, contra gichtului . . . .
Kossuth de Borsec, contra a n e m ie i ....................... ....
Matild de Bodok, apă acră a lc a l in ă ............................
Baross, contra suferinţei de ră ru n c h i............................

Borhegyi, pentru înteţirea urinei.................................
Boliolt, apă răco rito are ...............................................
Élőpatak, contra gătbinărei..........................................
Maria de Rákosul de sus, contra catarului de gâ t . 
H argitaligeti, beutură răco ritoare ............................

Horgász, producător de apetit...........................................
Kâszon fântâna principală (Salutaris) cu iod şi lithium
Repáti, apă ac ră ..................................................................
Selţers săcuian, contra suferinţei cronice de stomah . 
Stoika, contra boalei de rinichi..........................................

SCF- întrebaţi medicul D Voastră şi ^uzi,d* » ;  a l  Í l ] ) e í  l l S l t l I F a S e  8fil 5 I I F T «  14k ^ gUSt “U 6 de C°mparat C“ a“e ape gaZ°aSe &r‘

Cu apele noastre minerale ungare se pot înlocui toate apele vindecătoare din străinătate. (60) 28—31

t-SCT Depozite la: I. B. Misselbacher şi L Fuchs în Sibiiu- | |
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Nr. 10840/1909. [243] 1 -2

Aviz de târg Tiniişan.
Târgul de ţară dela sf. Iacob, 

anul curent se va ţinea în Timi
şoara din 12 August a. c. pană in
clusive 16 August.

Mânarea în târg a tot felul de 
animale e permisă din 12 1. C. Joi 
dela 5 oare dimineaţa.

Timişoara,  7 Iulie 1909.
Dela oăpitănatul suprem orăşenesc:

Fraucisc Béé
căpitan suprem.

Nr. pp. 833—909 [244] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învaţăto- 
reşti la şcolile din comunele mai jos în
semnate din acest protopresbiterat, prin 
aceasta se esorie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Homan* şi anume:

1. Bedeciu salar anual de 600 cor. 
din repartiţie dela popor, cuartir în edi
ficiul şcoalei, 8 metri lemne de foc şi 20 
cor. pentru grădină de legumi.

2. Câlata-mare salar anual de 600 cor. 
din repartiţie dela popor, locuinţă în edi
ficiul şcoalei şi grădină de legumi, preoum 
şi lemne de foc.

3. Finciu salar anual de 216 cor. 
din repartiţie dela popor, 84 cor. din fun- 
daţiunea „Panovioi“, cuartir în edificiul 
şcoalei şi lemne de foc, iar restul de sa
lar prin întregire dela stat.

4. Mnntele-rece salar anual de 600 
cor. din repartiţie dela popor, cuartir în 
edificiul şooalei şi lemne de foc, 20 cor. 
pentru grădină de legumi şi 20 coroane 
diurne la oonferenţă.

5. Rogojel salar anual de 600 cor. 
din repartiţie dela popor, cuartir în edifi
ciul şooalei ou grădină de legumi şi lemne 
de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi au a-şi aşterne pănă la ter- 
minul sus indicat concursele instruite con
form normelor în vigoare subscrisului şi 
a se presents în vre-o Duminecă sau săr
bătoare la sf. biserică din respectiva pa
rohie spre a-şi arăta desteritatea în cân
tări, fiind îndatoraţi oei instituiţi a oânta 
ou elevii la sf. liturgie.

Totodată vor fi îndatoraţi se contri- 
bue anual câte 6 cor. pentru oasa trac- 
tuală, conform oonoluselor în vigoare.

Cluj ,  10 Iulie 1909.
Ofioiul protopresbiteral rom. gr. or. 

în oonţelegere ou respectivele comitete pa
rohiale.

T u liu  l lo şe sc u
protopresbiter.

Nr. 353—1909 (223) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea parohiei Rîpa-Ri- 
meţului (clasa III-b) se excrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
acest jurnal.

Venitele, ou întregirea prescrisă dela 
stat, sunt cele însemnate în coala B.

Cererile de concurs se vor înainta 
subsemnatului oficiu, în terminul sus in
dicat, în care timp concurenţii, pe lâDgă 
observarea restrioţiunii reglementare, sunt 
îndatoraţi a se prezenta In vre-o Dumi
necă sau sărbătoare la biserică, spre a 
cânta şi predica, respective oelebra.

Alba Iulie, 4 Iulie 1909.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Alba-Iulia în oonţelegere cu comitetul pa
rohiei.

lo a n  T ecu lescu ,
protopresbiter.

Nr. 405/909. [228] 3 - 3
Concnrs repeţit.

Pentru ocuparea parohiei de olasa a 
III-a Mermezeu-Văleni tractul Geoagiu, 
conform ordinului consistorial nr. 7550 
Bis. din 1909 etc. se escrie din nou con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate ou acest 
post de paroh de olasa a IlI-a sunt cele 
fasionate în coala B. pentru întregirea do- 
taţiunei dela stat.

Doritorii de a conoura sunt poftiţi 
aşi aşterne rugările de concurs instruite 
conform normelor din vigoare în timpul 
arătat mai sus subsemnatului oficiu pro
topresbiteral având a se presenta în pa
rohie cu ştirea protopresbiterului în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare spre a se face cu
noscut cu poporul credincios prin cuvân
tare sau oelebrare la sf. liturgie.

Nr- 528/909. (236) 2—3 j
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţăto- 
reşti din comunele: Gusu, Broşteni şi 
Beşinân, tractul Mercurei, se esorie con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu aceste 
posturi sunt câte 600 cor. din repartiţie 
de pe popor.

Reflectanţii sunt datori a cânta cu 
elevii în biserică.

Petiţiile au să se aştearnă instruite 
în regulă oficiului protopopese subsemnat.

Me r c u r e a ,  9 Iulie 1909.
Oficiul protopresbiteral greoo or. al 

Mercurei.
A vr. S. P e c u r a r lu

protopresb.

Nr. 405—909 [227] 3 - 3
Concurs repeţit.

Pentru ocuparea parohiei de clasa 
IlI-a Almaşul-mare-joseni, tractul Geoa- 
giului conform ordinului consistorial Nr. 
7552 Bis. din 1909 eto., să escrie de nou 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare îu „Teleg. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh de cl. IlI-a sunt cele fa
sionate în ooala B. pentru întregirea do- 
taţiunei dela stat.

Doritorii de a concura sunt poftiţi 
a-şi aşterne rugările de ooncurs instruite 
oonform normelor din vigoare în timpul 
arătat mai sus subsemnatului oficia pro
topresbiteral, având a să presenta în pa
rohie ou ştirea protopresbiterului în vre-o 
Duminecă sau sărbătoarea spre a să face 
cunosout ou poporul oredinoios prin cu
vântare, sau oelebrare la sf. liturgie.

Or ă ş t i e ,  la 4 Iulie 1909.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. ro

mân al tractului Geoagiu.
V a slle  D o m şa

protopresb. adm.

(230) 3 - 3

P ublicare de licitaţie.
Pe bsz\ planului şi preliminariului de 

spese aprobat de Preaveneratul Consistor 
Arhidieoesan sub 7434/1909 se dă în între
prindere pe calea licitaţiunei publice mi- 
nuende, zidirea unei şooelenouă, în paro
hia gr. ort. Ighişdorful-româneso, proto- 
presbiteratul Agnita.

Lioitaţiunea se va ţinea în canoela- 
ria ofioiului parohial la 26/8 August a. c. 
2 oare p. m., unde doritorii pot pănă a- 
tunci vedea planul şi preliminariul de spese, 
precum şi oondiţiunile mai amănunţite.

Preţul de strigare e 10800 cor. în oare 
se cuprinde tot materialul brut: peatră, 
cărămidă, var, năsip, ciment, ţiglă, lemn.

Licitanţii au a depune înaintea înoe- 
perei lioitaţiuuei vadiu de 10% dela pre
ţul strigării în bani gata sau în hârtii de 
valoare, iar ofertele închise au a se înainta 
ofioiului parohial pănă la 12 ore în ziua 
lioitaţiunei.

Comitetul parohial îşi reservă drep
tul de a ooncrede cu lucrarea pe ace!a 
dintre întreprinzători, în care va avea mai 
multă încredere.

Ighişdorful-româneso în 5/18 Iulie 1909.
C o m ite tu l p a ro h ia l,

Nr. 560/1909. (238) 2 -3
C o n c u r s .

Pentrü întregirea posturilor învăţă- 
toreşti din comunele mai jos însemnate 
în protopresbiteretul Abrud şi anume: 1. 
Buciuni-Cerbu 2. Bucium-Isbita 3. Bu
cium Muntari, 4. Ciuruleas», 5. Petrân- 
geiii cu Valea-Bulzului şi 6. Vârtop, se 
esorie ooncurs cu termin de 20 zi'e dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Posturile sunt dotate ou salar anual 
de 6C0 oor. din repartiţie locuinţă şi lemne 
de foc. Salariile se vor întregi ia 1000 
cor. în 1 Iulie 1910 în Vârtop din m jloa- 
cele proprii, în cele’alte comune dela stat.

Alesul în postul Pet’-angeni-V. Bul
zului va funcţiona pentru amândouă co
munele numai pănă la 1 Iulie 1910 de a- 
tunci înoolo însă numai pentru comuna 
Petrán géni.

Doritorii de a ooupa aceste posturi 
să trimimită concursele instruite ou do
cumentele cerute de legile din vigoare, 
subsamnatului oficiu protopresbiteral, în 
terminul deăchis şi înainte de alegere 
să se presinte poporului în biserică pen
tru a-şi arăta dnsteritatea în cântări şi tipic.

Oficiul protopresbiteral gr. or. ro
mân al Abrudului.

Abr ud,  11 Iulie 1909.

Or ă ş t i e ,  4 Iulie 1909,
Ofioiul protopresbiteral gr. or. român 

al tractului Geoagiu.
V a sile  D o m şa  F e tr u  P o p o v ic iu

prot., admin. ’ protopresbiter.

99s
Í

E p i l e p s i e .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

ciuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 2 -5 2  

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/M.

---- Muschong, Baia Buziaş.

Aiera £  PhÖMX (Iß BUMS
vindecă şi împrospătează. Ajută ad
mirabil la boale de rărunchi şi be- 
şica udului, la catarurile cronice de 
rărunchi, la formări de piatră uri- 
nală şi la boalele cataralice ale or
ganelor pentru aer şi a organelor 
de separare. Recomandată de me
dici. Depozit general în Sibiiu la 

firma Darul A lbrecht.
(208) 4 -1 2

Conservarea unui

stomach sănătos
consistă mai cu seamă în ţinerea, înaintarea şi 
regnlarea m'stuirei şi a delăturărei încuieto
rilor neplăcute. Un mijloc cercat şi pregătit 
din materiile cele mai bune şi mai cu efect, 
producător de apetit şi mistuire, care delătură 
cunoscutele urmări ale necumpetului, dietei ne
regulate, răcelei fi  încuieturei neplăcute, d. e. 
arsură în stomach, umflătură, formarea de 
acid peste măsură fi junghiurile dureroase, e 
Ilnlsam ul pentru stomach alui  Dr Itosa 
din farmacia lui B. F rag aer în 
Prag a.

Atentiune! T oate i }ă r l iUembalogeipoar.
tă marca legală de apărare- 

Depot general: Farmacia lui
B. Fr a g n e r , furnisor cei. ş i r .
„La vulturul negru“, Praga, Kleinseite 203,
gg^s Zilnic exp. poştale. colţul stradei Neruda.
O sticlă în treagă 2 Cor., o jum. sticlă 1 Cor. 
Se expediază franco iu toate părţile monarhiei 
Aus*ro-Ungare, contra trimiterii prin ramburs 
ă Cor. 1 60 9 sticlă mică, ă Cor. 2'80 o sticlă 
mare, á Cor. 4-70 2 sticle mari, ă Cor. 8 — 4 

sticle mari, á Cor. 21-— 14 sticle mari. 
Depo8ite în farmaciile Austro Ungariei şi la I. 
v. Török, Dr. L Egger şi I. Egger, farmacişti 

[344] 16— 20 în Budapesta.

Săpun de lapte de lilie 
Steckenpferd. =

Cel mai bun săpun pentru piele 
=  şi contra petelor de soare. =

------------Se capătă pretu tinden i!-------------

[38] 22-40

II
Iosif Neskudla, Olmütz

fabrică de stofe bisericeşti, param ente recuisite de 
..... ~  m etal şi prapore. "~=

Recomandă: Feloane, ornate pentru Diaconi, Fatric- 
fire, Frapore, Steaguri pentru societăţi, JBalda-
chine etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
Fotire, Cruci, Cădelniţe, Candile, Discuri, Stea, 

Copie, Unguriţe şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa
Librăriei arhidiecezane, Sibiiu,

de unde obiectele aus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană 
(103) 17-52 s e  execută şi încassările numitei firme.

*aaaaaaaaaaaaaa*i»
Bditmrs, ţi tiparml tipografiei arMăiseeraneBedtsta* responsabil Taoâor Y. făsfetiep,


